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tematdnia

Każdy przedsiębiorca może spierać się 
DOCHODZENIE PRAW | Działania administracji można kwestionować
przed sądem. Wymaga to przygotowania i wniesienia skargi. 
Warto wiedzieć, jak ją napisać i jak się przed sądem zachować

mamy żadnych środków na ich
poniesienie.

Czas wyłożyć pieniądze

Jak opłacać skargę? Gama
możliwości jest tu nieco skrom-
niejsza niż w procedurze cywil-
nej. Wpis uiszcza się gotówką
do kasy lub na rachunek banko-
wy właściwego sądu admini-
stracyjnego (art. 219 § 2 ppsa).
Nie ma tu więc, jak widać, zna-
nej z postępowania cywilnego
możliwości uiszczenia opłaty
specjalnymi znaczkami. Koń-
cówki opłat zaokrągla się
wzwyż do pełnych złotych.

O czym warto pamiętać przy
uiszczaniu wpisu? Otóż niezależ-
nie od tego, czy wnosimy go do
kasy sądu, czy przelewamy na ra-
chunek bankowy, musimy wska-
zać m.in. sygnaturę akt sądowych
naszej sprawy. Problem polega
na tym, że wnosząc skargę, sygna-
tury tej jeszcze nie znamy, bo na-
sze pismo dopiero do sądu wpły-
wa i sąd nie mógł jej nadać. 

W praktyce procedura wyglą-
da więc następująco:

KROK 1. Wnosimy skargę, ale
nie opłacamy jej.

KROK 2. Sąd wzywa nas do
uiszczenia wpisu, podając jego
wysokość (art. 220 ppsa).

KROK 3. W ciągu siedmiu dni od
doręczenia nam wezwania uisz-
czamy wpis.

Oczywiście można próbować
uiścić opłatę jeszcze przed
otrzymaniem wezwania z sądu.
Wymaga to jednak ustalenia –
czy to telefonicznie, czy dzięki
wizycie w sądzie – sygnatury
sprawy.

Uwaga! Jeśli pismo wnosi w
naszym imieniu adwokat lub
radca prawny, a podlega ono
opłacie stałej, na pomyłkę nie
ma miejsca. Jeśli nie zostanie
należycie opłacone, sąd pozo-
stawi je bez rozpoznania albo
odrzuci. 

Na żadne wezwanie do uisz-
czenia opłaty nie mamy wów-
czas co liczyć (art. 221 ppsa). 

Co w skardze

Skarga to pismo, którego au-
tor musi spełnić liczne wymogi
formalne. Przede wszystkim
powinna zawierać kilka wyma-
ganych przez prawo elemen-
tów:
∑ oznaczenie sądu, do którego

jest skierowana,
∑ imię i nazwisko lub nazwę

stron, ich przedstawicieli usta-
wowych i pełnomocników,

∑ oznaczenie rodzaju pisma,
∑ wskazanie zaskarżonej decy-

zji, postanowienia, innego ak-
tu lub czynności,

∑ oznaczenie organu, którego
działania lub bezczynności
skarga dotyczy,

∑ osnowę wniosku lub oświad-
czenia,

∑ podpis strony albo jej przed-
stawiciela ustawowego lub
pełnomocnika,

∑ określenie naruszenia prawa
lub interesu prawnego,

∑ wymienienie załączników.

Bat na leniuchów

Skarga to instrument przy-
datny nie tylko wtedy, gdy or-
gan uczynił coś, co nam się nie
podoba. Jest też sposobem na
zaradzenie sytuacji, w której or-
gan administracji nie robi nic,
choć powinien. Możemy wów-
czas wnieść tzw. skargę na bez-
czynność. Pamiętajmy, że prze-
pisy narzucają administracji pu-
blicznej terminy załatwiania
spraw.

Z art. 12 kodeksu postępo-
wania administracyjnego wy-
nika np., że organy admini-
stracji publicznej powinny
działać w sprawie wnikliwie i
szybko, posługując się możli-
wie najprostszymi środkami
prowadzącymi do jej załatwie-
nia. Sprawy, które nie wyma-
gają zbierania dowodów, in-
formacji lub wyjaśnień, po-
winny być załatwione nie-
zwłocznie.

Z kolei art. 35 k.p.a. stanowi,
że organy administracji pu-
blicznej obowiązane są zała-
twiać sprawy bez zbędnej
zwłoki. Niezwłocznie powinny
być załatwiane te, które mogą
być rozpatrzone na podstawie
dowodów przedstawionych
przez stronę, łącznie z żąda-
niem wszczęcia postępowania
lub na podstawie faktów i do-
wodów znanych z urzędu orga-
nowi, przed którym toczy się
postępowanie, bądź możli-
wych do ustalenia na podsta-
wie danych, którymi rozporzą-
dza ten organ.

Załatwienie sprawy wymaga-
jącej postępowania wyjaśniają-
cego powinno nastąpić nie póź-
niej niż w ciągu miesiąca, a spra-
wy szczególnie skomplikowa-
nej nie później niż w ciągu
dwóch miesięcy od dnia wsz-
częcia postępowania, w postę-
powaniu odwoławczym – w cią-
gu miesiąca od dnia otrzymania
odwołania.

PAWEŁ WRZEŚNIEWSKI

Okazji do sporów jest wiele. Pła-
cąc podatki, budując dom,
ubiegając się o uprawnienia do
wykonywania pewnych zawo-
dów i w setkach innych sytuacji
stykamy się z koniecznością
uzyskania licencji, pozwoleń,
zatwierdzeń itp. aktów admini-
stracji publicznej.

Dwie instancje

Aby sąd zajął się naszą spra-
wą, musi wpłynąć odpowiednia
skarga. Postępowanie przed są-
dem administracyjnym dzieli
się na dwa etapy. Pierwszy to
procedura przed wojewódzkim
sądem administracyjnym, drugi
– przed Naczelnym Sądem Ad-
ministracyjnym. Sądów woje-
wódzkich jest obecnie kilkana-
ście, NSA tylko jeden.

Postępowanie przed woje-
wódzkim sądem administracyj-
nym jest dla sprawy kluczowe.
Nie tylko dlatego, że musi się

odbyć, zanim sprawa ewentual-
nie trafi do NSA. Z sądowych
statystyk wynika, że wiele
spraw do NSA w ogóle nie do-
ciera. Być może wpływają na to
dodatkowe koszty i obostrzenia
proceduralne.

Pamiętajmy choćby, że o ile w
postępowaniu przed sądem
wojewódzkim skargę wolno
nam napisać samodzielnie, o ty-
le na etapie NSA musimy już
poprosić o pomoc fachowca.
Może nim być adwokat, radca
prawny, rzecznik patentowy (w
sprawach własności przemysło-
wej) albo doradca podatkowy
(w sprawach obowiązków po-
datkowych). Wymóg ten okre-
ślany jest w praktyce mianem
przymusu adwokackiego albo
adwokacko-radcowskiego. Ale
uwaga: prawnik musi nam jedy-
nie napisać skargę kasacyjną,
czyli pismo, dzięki któremu
NSA w ogóle zajmie się naszą
sprawą (art. 175 prawa o postę-
powaniu przed sądami admini-

stracyjnymi, DzU z 2002 r. 
nr 153, poz. 1270 ze zm.). Wnosić
ją – a także popierać, czyli wy-
stępować przed NSA – możemy
już sami.

Bokiem, bokiem

Pamiętajmy, że skargę należy
wnieść za pośrednictwem orga-
nu, którego ona dotyczy (art. 54
ppsa). Jaki sens ma takie roz-
wiązanie? Otóż uznano, że taka
procedura będzie krótsza, niż
gdyby pozwolić skarżącym
wnosić pisma bezpośrednio do
sądu wojewódzkiego. To bo-
wiem oznaczałoby, że sąd ów i
tak musiałby wystąpić do orga-
nu administracji o przekazanie
akt i zajęcie stanowiska. Wyszło-
by na to samo, tyle że z większą
stratą czasu. Natomiast obecna
konstrukcja ma – przynajmniej
teoretycznie – jeszcze jedną za-
letę. Otóż organ, którego działa-
nie zaskarżono, ma dzięki temu
szansę uwzględnić skargę (art.
54 § 3 ppsa). Sprawa może się
więc zakończyć po myśli skar-
żącego, jeszcze zanim trafi do
sądu.

Uwaga na terminy

Na wniesienie skargi strona
ma 30 dni od doręczenia jej roz-
strzygnięcia w sprawie (art. 53
ppsa). Rozstrzygnięciem takim
jest np. decyzja administracyj-
na. Doręczenie jej jest obowiąz-
kiem organu administracji pu-
blicznej prowadzącego dane
postępowanie (art. 109 kodeksu
postępowania administracyj-
nego).

Co się stanie, jeśli przegapi-
my termin? Konsekwencje mo-
gą być poważne. Czynność w
postępowaniu sądowym podję-
ta przez stronę po upływie ter-
minu jest bowiem bezskutecz-
na. Innymi słowy, spóźnialscy
zostają odcięci od wymiaru
sprawiedliwości. Choćby mieli
rację, z wygranej nici.

Jednym ratunkiem jest tzw.
przywrócenie terminu. Sąd mo-
że bowiem dopuścić wniesienie
spóźnionej skargi, jeśli spóźnie-
nie nastąpiło bez winy skarżą-
cego. Jak przywrócić termin? 

Przede wszystkim wystąpić
z odpowiednim wnioskiem. Pi-
smo w tej sprawie wnosimy do
tego sądu wojewódzkiego, któ-
ry byłby właściwy do rozpo-
znania skargi. Mamy na to sie-
dem dni od czasu ustania przy-
czyny uchybienia terminu. W
piśmie tym należy uprawdo-
podobnić okoliczności wska-
zujące na brak naszej winy w
uchybieniu terminu. Wniosek
kierujemy do sądu za pośred-
nictwem organu, którego dzia-
łanie lub bezczynność są
przedmiotem skargi. Co waż-
ne, jednocześnie z wnioskiem
musi wpłynąć sama skarga (art.
87 ppsa). Pamiętajmy też, że po

upływie roku od uchybionego
terminu jego przywrócenie
jest dopuszczalne tylko w wy-
jątkowych sytuacjach >patrz
przykład.  

Ile to kosztuje

Aby sąd w ogóle zajął się na-
szą sprawą, musimy uiścić tzw.
wpis. Od czego zależy, ile mamy
zapłacić? Wpisy dzielą się na
stałe i stosunkowe. Otóż wpis
stosunkowy pobierany jest w
takich jedynie sprawach, w
których przedmiotem zaskar-
żenia są należności pieniężne.
Będzie więc częstym zjawi-
skiem w sprawach podatko-
wych, celnych itp. W pozosta-
łych wypadkach trzeba wnieść
wpis stały.

Z jakimi kwotami musimy się
liczyć, planując skargę? To też
zależy od rodzaju sprawy. Wy-
sokość opłaty kształtuje się na
poziomie od 100 zł do kilku-
dziesięciu tysięcy. W żadnym
jednak wypadku, niezależnie
od wartości przedmiotu zaskar-
żenia, wpis nie może być wyż-
szy niż 100 tys. zł.

Kosztuje również postępowa-
nie w drugiej instancji, przed
NSA. Stawki są tu nieco niższe.
Za skargę kasacyjną zapłacimy
połowę tego, co za skargę skiero-
waną wcześniej do wojewódz-
kiego sądu administracyjnego.
Tyle tylko, że w żadnym razie
wysokość wpisu nie może wów-
czas spaść poniżej 100 zł. Szcze-
góły dotyczące stawek można
znaleźć w rozporządzeniu w
sprawie wysokości oraz szczegó-
łowych zasad pobierania wpisu
w postępowaniu przed sądami
administracyjnymi (DzU  z 2003 r.
nr 221, poz. 2193 ze zm.).

Gdy w kasie pusto

Czy brak pieniędzy na wpis
sądowy oznacza, że firma jest
odcięta od sądu? Nie, choć pod
pewnymi warunkami. Zależą
one od formy działalności (art.
246 ppsa). Jeśli o zwolnienie
ubiega się osoba fizyczna, po-
winna wykazać, że nie jest w sta-
nie ponieść:
∑ jakichkolwiek kosztów postę-

powania (wtedy sąd zwolni ją
z kosztów w całości),

∑ pełnych kosztów postępowa-
nia bez uszczerbku utrzyma-
nia koniecznego dla siebie i
rodziny (wtedy sąd zwolni ją z
kosztów w części).
Nieco inaczej wygląda sytu-

acja osób prawnych i innych
jednostek organizacyjnych. Im
zwolnienie od kosztów może
być przyznane:
∑ w całości – gdy wykażą, że nie

mają żadnych środków na po-
niesienie jakichkolwiek kosz-
tów postępowania,

∑ w części – gdy wykażą, że nie
mają dostatecznych środków
na poniesienie pełnych kosz-
tów postępowania.
Istnieje tu zatem pewna róż-

nica. Czym innym jest przecież
wykazanie, że nie jesteśmy w
stanie ponieść jakichkolwiek
kosztów, a czym innym, że nie

PRZYKŁAD PROSTEGO WNIOSKU 
O PRZYWRÓCENIE TERMINU

Do Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego w X
– za pośrednictwem 
dyrektora Izby Skarbowej w X

Wnioskodawca:
Stanisław Kataryński
ul. Stara 206
00-000 Igrekowo

Organ:
Dyrektor Izby Skarbowej w X

WNIOSEK O PRZYWRÓCENIE TERMINU

Wnoszę o przywrócenie terminu na wniesienie skargi 
na decyzję dyrektora Izby Skarbowej w X.

Uzasadnienie
Decyzję dyrektora Izby Skarbowej X utrzymującą 
w mocy decyzję naczelnika Urzędu Skarbowego X 
stwierdzającą nadpłatę podatku dochodowego 
od osób fizycznych doręczono mi 14 listopada 2007 r.
Jednak 17 listopada 2007 r. trafiłem do szpitala, 
z którego wypisany zostałem 22 grudnia 2007 r.

Dowód:
– odpis zaświadczenia

W tym stanie sprawy nie mogłem dotrzymać terminu 
do wniesienia skargi.

Stanisław Kataryński

Załączniki:
– odpis zaświadczenia,
– skarga wraz z załącznikami do skargi,
– odpis skargi wraz z odpisami załączników do skargi.


